PAGE  
2

Liste des publications [Juillet 2025]
Ouvrage personnel
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« Un singular modelo colonizador: el papel de las órdenes religiosas en la administración de Filipinas, siglos xvi al xix », avec María Dolores Elizalde, Illes i Imperis, n°17, 2015, pp. 185-220. 
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« Las remodelaciones portuarias de Manila en el siglo xix. La ingeniería colonial frente a las limitaciones medioambientales », dans María Dolores Elizalde et Xavier Huetz de Lemps (dir.), Anhelos de cambio. Reformas y modernización en las Filipinas del siglo XIX, Madrid, Ediciones Polifemo, 2021, pp. 193-250. 

« Conclusiones », dans María Dolores Elizalde et Xavier Huetz de Lemps (dir.), Anhelos de cambio. Reformas y modernización en las Filipinas del siglo XIX, Madrid, Ediciones Polifemo, 2021, pp. 585-598.
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« La corde de Manille », dans Pierre Singaravélou et Sylvain Venayre (dir.), Le magasin du monde. La mondialisation par les objets du xviiie siècle à nos jours, Paris, Fayard, 2020, pp. 65-69. 
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« Las metástasis imperiales de la corrupción en la España de la Restauración », dans Borja de Riquer, Joan Lluís Pérez Francesch, Gemma Rubí, Lluís Feran Toledano et Oriol Luján (dir.), La corrupción política en la España contemporánea. Un enfoque interdisciplinar, Madrid, Marcial Pons Historia, 2018, pp. 317-330. 
« La controversia de las sepulturas en Filipinas (finales del siglo xviii- finales del siglo xix) », dans Xavier Huetz de Lemps, Gonzalo Álvarez Chillida et María Dolores Elizalde (dir.), Gobernar colonias, administrar almas. Poder colonial y órdenes religiosas en los imperios ibéricos (1808-1930), Madrid, Casa de Velázquez, collection de la Casa de Velázquez, vol. 169, 2018, pp. 251-285. 

avec Gonzalo Álvarez Chillida et María Dolores Elizalde, « Introducción » et « Conclusión » dans Xavier Huetz de Lemps, Gonzalo Álvarez Chillida et María Dolores Elizalde (dir.), Gobernar colonias, administrar almas. Poder colonial y órdenes religiosas en los imperios ibéricos (1808-1930), Madrid, Casa de Velázquez, collection de la Casa de Velázquez, vol. 169, 2018, pp. 1-9 et 287-298. 
« El Ayuntamiento de Manila en siglo xix: un espacio acotado de convivencia entre criollos y peninsulares », dans María Dolores Elizalde, Xavier Huetz de Lemps (dir.), Filipinas, siglo XIX. Coexistencia e interacción entre comunidades en el Imperio español, Madrid, Ediciones Polifemo, 2017, pp. 175-226. 
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« L’invisibilisation des sépultures non-catholiques dans les Philippines sous domination espagnole », dans Michel Lauwers et Aurélie Zemour (dir.), Qu’est-ce qu’une sépulture ? Humanités et systèmes funéraires de la Préhistoire à nos jours, (xxxvie Rencontres Internationales d’Archéologie et d’Histoire d’Antibes), Antibes, Éditions APDCA, 2016, pp. 479-494. 
« Les Philippines », dans Gildas Simon (dir.), Dictionnaire des migrations internationales. Approche géohistorique, Paris, Armand Colin, 2015, p. 732-739. 

« Les projets espagnols d’importation de main d’œuvre asiatique dans les Philippines de la fin du xixe siècle », dans Jean-Paul Pellegrinetti (dir.), La Méditerranée en passion. Mélanges d’histoire contemporaine offerts à Ralph Schor, Paris, Classiques Garnier, coll. Les Méditerranées, 2015,  pp. 211-235. 

« Colonia. Emigración. Nación. Los proyectos españoles de importación de mano de obra asiática en las Filipinas de finales del siglo xix » dans María Dolores Elizalde (dir.), Nacionalismo versus Colonialismo. Problemas en la construcción nacional de Filipinas, India y Vietnam, Barcelone, Edicions Belleterra, 2013, pp. 83-110. 
« Les rapports entre les Philippins et l’État à la fin de la domination coloniale espagnole » dans William Guéraiche (dir.), Philippines contemporaines, Bangkok-Paris, Irasec-Les Indes Savantes, 2013, pp. 51-64. 

« Conscription et résistances à la conscription aux Philippines dans le dernier siècle de la domination espagnole », dans Xavier Huetz de Lemps et Jean-Philippe Luis (dir. ), Sortir du labyrinthe. Études d’histoire contemporaine de l’Espagne. Hommage à Gérard Chastagnaret, Madrid, Casa de Velázquez, 2012, pp. 347-370. 
« Histoire des archives et histoire de l’administration. Quelques pistes de recherche à partir du cas de l’Espagne au xixe siècle », dans K. Bendana-Kchir, H. El-Annabi, H. Belaid, H. Jallab, M. Jebahi (dir.), Les archives, la société et les sciences humaines. Actes du colloque. Tunis 22-24 février 2010, Tunis, Cahiers du Centre d’Études et de Recherches Économiques et Sociales, Série Histoire n°21, 2012, pp. 293-303. 

« La société coloniale des Philippines à la fin de la domination espagnole », dans Dominique Barjot et Jacques Frémeaux (dir.), Les sociétés coloniales à l’âge des empires : Afrique, Antilles, Asie. (années 1850-années 1950), Paris, SEDES, 2012, pp. 156-162. 
« Normes et pratiques dans les zones de servitude militaire. L’exemple de Manille au xixe siècle », dans Ricardo Anguita Cantero et Xavier Huetz de Lemps (dir.), Normas y prácticas urbanísticas en ciudades españolas y hispanoamericanas (siglos xviii-xxi), Granada, Editorial Universidad de Granada et Casa de Velázquez, 2010, pp. 113-139. 
« “À bas les murailles !” Le débat sur le dérasement des fortifications dans les villes espagnoles (xixe–début xxe siècle) », dans Les Passions d’un historien. Mélanges en l’honneur de Jean-Pierre Poussou, Presses de l’Université de Paris-Sorbonne, 2010, pp. 1105-1114. 
« Pueblo » (espagnol des Philippines), dans Christian Topalov, Laurent Coudroy de Lille, Jean-Charles Depaule et Brigitte Marin (dir.), L’aventure des mots de la ville à travers le temps, les langues, les sociétés, Paris, Robert Laffont, coll. Bouquins, 2010, pp. 1003-1008 (traduit en portugais dans C. Topalov, S. Bresciani L. Coudroy de Lille, H. Rivière d’Arc (dir.), A aventura das palavras da cidade, através dos tempos, das linguas e das sociedades. La aventura de las palabras de la ciudad, a través de los tiempos, de los idiomas y de las sociedades, São Paulo, Romano Guerra Editora, 2014, pp. 551-560. 
« Le cabotage et la construction de l’archipel philippin (fin xviiie-fin xixe siècle) », dans Olivier Sevin, Jean-Louis Chaléard et Dominique Guillaud (dir.), Comme un parfum d’île. Florilège offert à Christian Huetz de Lemps, Paris, Presses Universitaires de Paris Sorbonne, 2010, pp. 97-108. 
« La forja de la vida política en Filipinas. Una escuela colonial de disimulación », dans María Dolores Elizalde Pérez-Grueso (dir.), Repensar Filipinas. Política, Identidad, Religión en la construcción de Filipinas, Barcelone, Edicions Belleterra, 2009, pp. 123-143. 
« Les colonies espagnoles au xixe siècle : un “dépotoir” administratif pour la métropole ? », dans Samia El Mechat (dir.) Les administrations coloniales (xixe - xxe siècles). Esquisse d’une histoire comparée, Rennes, Presses Universitaires de Rennes, 2009, pp. 139-151. 
« La capitalidad de Manila y el archipiélago filipino a finales del siglo xix », dans Françoise Moulin Civil, Consuelo Naranjo Orovio, Xavier Huetz de Lemps (dir.), De la isla al archipiélago en el mundo hispano, Madrid, Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Université de Cergy-Pontoise, Casa de Velázquez, 2009, pp. 89-99. 
« Les racines coloniales de la corruption aux Philippines (xvie –milieu du xxe siècle) », dans Christian Huetz de Lemps et Olivier Sevin (dir.), L’Asie-Pacifique des crises et violences, Paris, Presses de l’Université Paris-Sorbonne, 2008, pp. 249-262. 
« Une “urgence” de cent cinquante années. La construction de l’amenée d’eau de Manille (1733-1882) », dans Denis Bocquet et Samuel Fettah (dir.), Réseaux techniques et conflits de pouvoir. Les dynamiques historiques des villes contemporaines, Rome, École Française de Rome, 2007, pp. 187-202. 
« The Extension of European Town Planning Concepts in Southeast Asia (16th-19th Centuries) », dans Endangered. Fil-Hispanic Architecture. Papers from the First International Congress on Fil-Hispanic Architecture (November 27-29 2002, Manila), Manille, Instituto Cervantes, 2005, pp. 42-52. 
« L'aménagement du quartier de San Nicolás (Manille) au xixe siècle », dans María Dolores Elizalde, Josep María Fradera et Luis Alonso (dir.), Imperios y naciones en el Pacífico, Madrid, CSIC, Biblioteca de Historia, 2001, Vol. ii, pp. 279-292. 
« Provincial-Level Corruption in the Second Half of the Nineteenth Century », dans Florentino Rodao et Felice Noelle Rodriguez (dir.), The Philippine Revolution of 1896. Ordinary Lives in Extraordinary Times, Quezon City, Ateneo de Manila University Press, 2001, XX+316 p., pp. 217-230. 
« Shifts in Meaning of “Manila” in the Nineteenth Century », dans Charles J.-H. Macdonald et Guillermo M. Pesigan (dir.), Old Ties and New Solidarities. Studies on Philippine Communities, Quezon City, Ateneo de Manila University Press, 2000, 360 p., pp. 219-233. 
« La corruption au niveau provincial dans les Philippines de la seconde moitié du xixe siècle », dans M. Luque Talaván, J. J. Pacheco Onrubia, F. Palanco Aguado (dir.), 1898 : España y el Pacífico. Interpretación del pasado, realidad del presente, Madrid, Asociación Española de Estudios del Pacífico, 1999, 566 p. , pp. 93-101. 
« Materiales Ligeros versus Materiales Fuertes: The Conflict Between Nipa Huts and Stone Buildings in 19th Century Manila », dans Elmer A. Ordonez (dir.), The Philippine Revolution and Beyond, Manille, Philippine Centennial Commission and the National Commission for Culture and the Arts, 1998, vol. 1, pp. 160-172. 
« Les migrations de population entre l'Espagne et le Maghreb aux xixe et xxe siècles », dans Kukovecz György et J. Nagy László (dir.), La Méditerranée et l'Europe. Histoire et politique, Szeged, JATEPress, 1998, 202 p., pp. 105-116. 
« La crise de la commune indigène à Manille au xixe siècle », dans El Lejano Oriente español : Filipinas (s. xix), Séville, Cátedra "General Castaños", Capitanía General de la Región Militar Sur, 1997, xvi+954 p., pp. 419-442. 
« Coloniser pour décoloniser ? L'expérience américaine aux Philippines, 1898-1946 », dans Pierre Richard Feray et Michel Geffroy (dir.), L'empire colonial français face à l'émergence des mouvements nationaux, Fréjus, Ministère de la Défense (C.H.E.T.O.M.), 1997, 270 p., pp. 121-144. 
« La faible émigration des Espagnols vers les Philippines : vastes projets et maigres réalisations des dernières années de la colonisation espagnole », dans María Dolores Elizalde (dir.), Las relaciones internacionales en el Pacífico, Madrid, Consejo Superior de Investigaciones Científicas, coll. Biblioteca de Historia, 1997, 694 p., pp. 201-213. 
« La difficile rénovation de l'Ayuntamiento de Manille au xixe siècle », dans Antonio García-Abásolo (éd.), España en el Pacífico, Cordoue, Dirección General de Relaciones Culturales et Asociación Española de Estudios del Pacífico, 1997, xii+348 p., pp. 167-178. 
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préface de l’ouvrage d’Hélène Goujat, Réforme ou révolution ? Le projet national de José Rizal (1861-1896) pour les Philippines, Paris, Connaissances et Savoirs, 2010, 794 p. 
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